

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

ADMINISTRADOR-REDACTOR
JOSE RAMON FERRER

Cerro Chato, OCTUBRE 14 de 1931
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
cas MACHADO CARDOZO

AÑO I

Número 7

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5,00
Semestre	\$ 3,00
Trimestre	\$ 1,50
Mensual	\$ 0,50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Nuestras calles

Una iniciativa que obtuvo sus buenos resultados ha sido el arreglo de las calles de este pueblo. Se puede decir que el estado actual de algunas de ellas es inmejorable si se tiene en cuenta las dificultades con que se tropieza.

Convenientemente aplanadas ofrecen consistencia suficiente como para resistir—por lo menos por cierto tiempo—los embates de la lluvia.

Si bien se ha tenido la precaución de solucionar la cuestión desagué este no ha dado el resultado que tampoco se podía esperar dada la forma primitiva en que ha sido hecha como imposición de las circunstancias. Está demás decir que no se va a exigir lo imposible.

Digno de franco aplauso ha sido la actitud de nuestro Concejo Auxiliar en lo que atañe a solucionar en lo posible el problema de la vialidad local.

Football

—

Como estaba anunciado se reizó el domingo 11, el match entre los equipos del Wanderers F. C. y el Peñarol Unión.

Wanderers formó así:

Leyún; García y Bacelo; Santana, Manzella y S. Bacelo; Benítez, Abreu, Muñoz, N. N. y Zuloaga.

Peñarol Unión fué así:

Fernández; Vidarte y Pascual; López, Sánchez y Sanes; García, Martírena, Cozzani, García y Silvera.

Ganado el sorteo de práctica por Wanderers, éste optó por jugar con viento a favor.

Mueve la pelota Muñoz, cargando los albiuegros con gran brío, haciendo fuertes tiros Muñoz y Bacelo, que Fernández es tanto en un buen día logró atajar en buena forma, insistió

LA CERROCHATENSE

LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

Acopio de Frutos del País

CERRO CHATO

Wanderers en la mayor parte de este tiempo, y dado el fuerte viento a favor dominó ampliamente, salvándose por milagro la valla aurinegra.

En el segundo tiempo Peñarol trató de aprovechar también el viento y se lanzó a la ofensiva, cambiando los puestos, Martírena que pasó de jaf y Sanes Jasball.

Cuando iba transcurrido el primer cuarto de hora, Peñarol obtuvo el tanto que le dió el triunfo. Se produce un escrimaje frente al arco defendido por Leyún y Sanes con un certero golpe de cabeza venció completamente al arquero albinegro.

Sigue Peñarol presionando, donde se nota que de mucho ha valido la inclusión del centro jaf Sanes el gran animado de siempre.

Actuó de juez en el primer tiempo el señor Seubirón, y en el segundo el señor Benítez. Ambos estuvieron correctamente.

El domingo 18 del corriente se trasladará Peñarol Unión a la vecina localidad de Valentines, a jugar el match revancha, con los representantes de aquella localidad.

La desocupación

Adquiere cada vez caracteres más alarmantes la desocupación que como un sudario va envolviendo al país creando una situación problemática difícil de solucionar.

«No hay trabajo».—Estas son las palabras que corre de boca en boca y que a diario se repite. Sin dejar de reconocer que una de las causales de esta anomalía es la honda crisis que afecta al mundo entero se puede decir también que la misma civilización es causante en parte de ella.

Como devivido de la civilización tenemos las maquinarias industriales que van desplazando la acción brazal para dar lugar a la acción mecánica. Si bien estas innovaciones aportan beneficios de indole económica para el industrial traen sin embargo goaparejada la inactividad forzosa a que se ven compelidos los hombres de trabajo que no

cuentan con otro medio de vida que el que le puede dar sus brazos.

Zapatería "EL ARCO"

EDELFIO CABRERA

En esta casa encontrarán además de trabajos bien concluidos, baratura y seriedad

CERRO CHATO—Dpto 53

Escúchenos Ud. señor

No pierde Ud. oportunidad para herirnos con algunos de sus puyas venenosas lanzadas indirectamente. Es Ud. un asaltante desde las sombras, Tira la piedra y esconde la mano. Como no somos persona grata para su señoría, nos mira siempre como pato al látigo. Por eso nos tira a la cabeza en la seguridad de causarnos daño. Cuál es la causa de ese encono? Nuestra independencia, Nuestra manera de ser retraido y pleno de libertad moral. No comulgamos en otros altares que no sean los de la verdad y la justicia. No doblamos el espíñazo ante ningún poderoso y no pedimos lo que podemos ganar honradamente. Ésa es la causa de su odio hacia nosotros y también hacia otras personas digna de la aldea. A Ud. le sirve los incondicionales, los flacos de espíritu, los que piensan con cabeza agena y se tiran al cielo siguiendo a su alteza. Esos si, son sus «amigos». Con ellos hace Ud. mangas y capirotes. Son sus esclavos, sus lacayos. Da vergüenza verlos con la frente en el suelo, recibiendo sus guantones resignadamente. Los trata como a perros a ellos, incondicionales y serviles, le besan la mano. Pero nosotros, no somos lacayos, ni sirvientes de nadie. No nacimos para adular. Nuestra independencia personal es un tesoro que cuidamos avaramente. Ya lo sabe señor. Si gá odiámonos. Nosotros continuaremos despreciándolo con todo el rigor de nuestro carácter.

«No estaremos en lo cierto sobre el precio ese?

SE VENDE

UNA CASA con 5 piezas, water-closet, aljibe, dos solares de 50 X 25 c/u y con correspondiente arbolada.

A 100 metros de la Estación.

Tratar con su dueña PETRONA FUENTES DE CORREA.

CERRO CHATO

Gontrabando apresado

la contribución Inmobiliaria en el interior y litoral del país.

Desocupados en Alemania

Hasta el 30 de Setiembre último existían en Alemania la aterradora cantidad de 4.355.000 personas desocupadas.

La cifra causa pavor y la miseria en esos hogares terrible.

Contrabando de sedas

En la Argentina ha sido detenida una lancha la que conducía 38 fardos de seda, con un valor de \$100.000.

En la época actual no es desperdiable tal cantidad de plata.

Dante y el catorce

El número 14 ha tenido en la vida de un hombre excepcional influencia. Nos referimos a Dante Alighieri. Este nació el 14 de Mayo de 1265. (1 + 2 = 6 + 5 = 14) marchó a Bolonia en 1283 (1 + 2 + 8 + 3 = 14) se casó en 1292. (1 + 2 + 9 + 2 + 14) y en 1310 (1 + 3 + 10 = 14), se presentó al emperador Enrique VII que era la esperanza de los Guelphos. Fue desterrado en unión de 24 florentinos, entre los que se hallaba Lapo Saltarello—el único a quien recuerda en el divino poema—cuyo nombre constaba de 14 letras. El tribunal que lo condenó al destierro fue presidido por Conte Gabrielli (14 letras) su poeta preferido fué Virgilio Marone (14 letras); su gran protector fué Guido de Bolonia (14 letras); su mismo nombre, Dante Alighieri, estaba formado por 14 letras, y otras 14 componen el título de «Divina Comedia», cuyos versos son 14 mil.

En 1319 (1 + 3 + 1 + 9 + 14) se retiró a Ravenna donde murió el 14 de setiembre, a los 56 años (4 X 14).

LANAS

Con precios bastante satisfactorios llevados a cabo durante la última semana vienen a confirmar estabilidad.

Se han hecho operaciones en Montevideo a precios que oscilan entre 5,50 a 6,50 pesos éste último de la clase merina.

Ya saben pues los hacendados, de dicha mejora y de lo expresado por nosotros sobre el precio anteriormente dicho de 7,60 los 10 kilos que algunos por hacerse el gracioso nos trataban como dadores de noticias falsas.

«No estaremos en lo cierto sobre el precio ese?

Se vende la lana

Desde Londres se reciben noticias halagadoras sobre los precios de lana, lo cual ha dado lugar que en Montevideo se realizaran numerosas operaciones.

Se han colocado en estos días al rededor de dos millones de kilogramos de lana de la actual zafra a precios que oscilan entre \$ 5,20 y 6,50 los 10 kilogramos.

Contribución Inmobiliaria

El Senado acaba de aprobar un proyecto por el cual se extiende prórroga hasta el 31 de Diciembre al plazo para pagar

Avíse Vd.

Saber esperar

Julieta se ha fingido difunta para huir después libre, hacia su Romeo. Este la juzga realmente muerta y se mata. Cesa en ella el narcótico, ve morir a su amado y se mata también. No ha causado ella la muerte de Romeo pero éste, matándose ante un engaño de muerte que era un comienzo de dicha, ha originado la efectiva muerte de Julieta.

Romeo vehemente, ¿por qué no supiste esperar?

Tisbe ha huído de un león y se ha dejado roto el velo que usó. Piramo al hallar aquél resto del traje de su amada, la cree muerta y se mata él. Más ella vive, vuelve, o ha hecho ella la desgracia de Piramo; pero éste, matándose por una ilusión de desgracia ha hecho la desgracia de Tisbe.

Piramo irreflexivo, ¿por qué no supiste esperar?

Los gastos de Colón

El descubrimiento de América, según documentos hallados recientemente, costó poco más de 15 mil pesos de nuestra moneda. La flota de Colón, toda enterá, valía unos 7 mil pesos, y el sueldo del almirante era de unos 600 pesos por año. Los dos capitanes que formaban parte de la expedición recibían unos 400 pesos de sueldo y el resto de las tres famosas naos, la «Santa María», «La Pinta» y «La Niña», unos cinco pesos mensuales.

Como se ve, el descubrimiento del Nuevo Mundo resultó bastante baratieri.

Hoy día las cosas cambian, dado el lujo de que se dispone.

Entre chinos y japoneses

Ni los chinos ni los japoneses quieren paz. Los dos tienen deseos de pelear. Y la cosa parece que ya comenzó con la destrucción de unos aeroplanos japoneses que habían dejado caer, 60 bombas sobre una fuerza china. Si los japoneses son tan porfiados como los chinos, ya tendremos barullo para rato.

El túnel bajo Gibraltar

En España se vuelve a discutir sobre las probabilidades de realizar la construcción de un túnel debajo del estrecho de Gibraltar.

Dicho túnel aún no se ha llevado a cabo debido a la cerrada negativa de Inglaterra.

Dicho túnel que está calculado en un valor de 500 millones de pesetas acortaría la distancia entre los continentes, pues los viajeros desembarcarían en Dakar y seguirían por tren a Tánger, Irún, Madrid y París.

Avíse aquí**MIENTEN!**

Algunos gobernantes presentan desde las columnas de la prensa la muy fácil excusa de afirmar que nuestra crisis es un colapso de la crisis universal.

Con estos ditirambos que a nadie engañan pretenden eludir nuestros fracasados estadistas criollos la enorme responsabilidad moral que sobre ellos pesa.

Pero una simple argumentación es bastante para demostrar concluyentemente que la terrible situación económica que soporta la Nación entera se debe exclusivamente a la desastrosa administración de nuestros gobernantes y a sus afanes electorales y burócratas.

Verbiigracia: las lanas y los cueros para la fabricación de ropas y calzados se producen en cantidad suficiente en nuestro País para abastecer a la población sin necesidad de encarecer el artículo como sucede con sus similares extranjeros a causa de la desvalorización de nuestro signo monetario o a represalias que debieran evitar las costosas representaciones diplomáticas del Uruguay.

Otros ejemplos: la carne y las papas, cuyos precios han subido, son dos reglones que alcanzan perfectamente para llenar las necesidades internas y exportar al extranjero. He aquí dos fuentes importantes de riqueza si se fomentara el trabajo y no la holgazanería con sello oficial.

El pan de trigo, el alimento de los pobres encarecido, representa el más formidable reproche contra la incapacidad, la indiferencia y la egolatría de los apóstoles mercenarios de nuestra democracia.

El azúcar, ese precioso producto indispensable para la vida de los hogares, que vale menos de treinta milésimos de nuestra moneda el kilogramo, en la isla de Cuba, aquí se expende con motivo del encarecimiento de los derechos aduaneros para sostener al oficialismo, a un precio DIEZ veces superior. ¿Por qué razón no se organiza aquí el cultivo intensivo de la remolacha con elementos mecánicos para reducir el costo de ese artículo popular?

Es imposible ahora el enganche electorero a base de mitificaciones. El pueblo todo comprende y repudia semejantes maniobras.

Hay que vivir en contacto con la clase humilde para entonces apreciar los contornos favorosos de la miseria colectiva.

C.C.C.

Para el menú**Sopa Reina V. Eugenia**

Se pone a derretir en una cacerola dos cucharadas de mantequilla y se le agrega unas tirillas de tocino crudo, perejil muy picado y si se gusta una cebolla también picada, pero puede suprimirse, sobre todo si la sopa se ha de servir a la hora de la comida.

Una vez dorado el jamón, se le agrega un kilo de arvejas frescas, sancochadas previamen-

te. Se le añade un poco de sal, otro poquito de azúcar y caldo suficiente para cubrir las arvejas, luego se deja cocinar hasta que quede como puré se le añade un poco de arroz y se le sigue agregando caldo.

Este debe estar bien cocido, al servirlo se le echa unas cucharadas de queso rallado. Antes de echarle el arroz conviene pasar el puré de arvejas por tamiz, para que no queden ollejos, el puré no debe quedar muy espeso, el arroz debe quedar entero. Esta sopa sabiéndola hacer es delicada y fina.

Gallina mano justa

La gallina debe elegirse gordita, pero tierna (pueden hacerse dos). Luego se echa en una cacerola 250 gr. de manteca y un poco de aceite fino, 12 avellanas peladas y tostadas y sándolas cuando estén fritas. Luego en esa misma salsa se echa una cucharada grande de harina, revolviendo siempre para que no se haga pelotones. Cuando está dorada se le agrega bastante caldo flaco.

Luego se le agrega la gallina, dos zanahorias cortadas en rebanadas, sal, pimienta, apio partido en trocitos y 5 gramos de jaunón picado y pisado como una pasta. Cuando la gallina esté bien cocida, se le agregan las avellanas y se deja cocer aun, pues esta gallina debe quedar tierna. Se sirve con un budín de arroz y la salsa colada.

Puella Mea!

Muchachita mía,
gloria y ufanía
de mi atardecer
yo sólo tenía
la santa alegría
de mi poesía
y de tu querer!

Por qué te partiste?
¿Por qué te me fuiste?
Mira que estoy triste,
triste, triste, triste,
con tristeza tal,
que mi cara mustia
deja ver mi angustia,
como si fuera de cristal!

Muchachita mía,
qué sola, qué fría
te fuiste aquel día!
¿En qué estrella estás?
¿En qué espacio vuelas?
¿En qué mar rielas?
¿Cuándo volverás?
—Nunca, nunca más!

AMADO NERVO

Dándonos el ejemplo

Mientras en nuestro país, con el peso a 32 centésimos y una situación económica difícilísima se continúa en los preparativos para la Olimpiada de Los Angeles, Holanda nos da el ejemplo: Amsterdam, 6.—Por efectos de la acentuada crisis económica, el Comité Olímpico de Holanda ha decidido abstenerse a participar en los Juegos Olímpicos de 1932, que se realizarán en Los Angeles.

Avíse Vd.

La Viruela

Noticias de Tacuarembó hacen saber que el temor existente sobre el caso de viruela producido en dicha localidad ha sido dominado, cesando de ese modo la alarma que cundió entre sus pobladores.

Recomiéndase no obstante la vacunación, que es el medio más eficaz para el alejamiento.

¡Qué coraje!

Los miembros del Consejo Nacional han votado a pesar de la crisis existente y de la situación financiera del país, la cantidad de pesos 50.000, jasónbre pueblo para la Orquesta Sinfónica.

No tiene nombre tal decisión en los momentos difíciles porque atravesamos.

Para unos cuantos; música alegre, y para miles de necesitados el consuelo de que aunque mas no sea oír la dulce música.

Seniors consejeros: ¿No sería mejor invertir esa cantidad de miles de pesos, en obras más provechosas y que reporte más ventajas? ¡O es, que los señores no ven la tristeza, o si la ven hacen el papel de despreocupados?

Hay que ser más nobles de corazón con el pueblo que sufre.

Logró separare de su cara mitad

Trenton.—La Coite le concedió el divorcio a Thomas Binn, quien acusó de crueldad a su esposa, demostrando que su cara mitad le había arrojado 59 proyectiles caseros, factura diferente lo había quemado y le había destruido algunos de sus trajes.

A los 115 falleció una anciana

En el pueblo denominado «El Chileno», del departamento de Colonia, falleció la anciana Edwiges Almada a los 115 años de edad. Testigo de la emancipación nacional, era considerada como una reliquia histórica. En el sepelio de sus restos se le rindió un homenaje en que estaban representadas las autoridades nacionales.

Las carrozas fúnebres condúcan... ilícitos!

Wast Chicago.—El agente de policía Ralph Hart estaba intrigado porque a menudo pasaban cortejos fúnebres en dirección de India Harbor, donde no existe ningún cementerio.

Se decidió, por fin, a interrumpir el paso a una carroza que era seguida por un grupo de alegres acompañantes, dándose cuenta de que dentro del coche fúnebre había nume-

rosos cajones con licores.

Amor vienes

El amor debe ser, por lo que parece, un impulso incontenible o un compromiso moral como hay pocos. Volver atrás en esta clase de negocios es lo difícil.

Hace poco, una bellísima muchacha de Viena, llamada Greta Schuz, estaba a punto de casarse con un muchacho de quien se sospechaba que, como en la generalidad de los casos, la quisiese, como para casarse con ella, sin una pasión desbordante. Por lo demás, no era posible que, le significara ningún esfuerzo querer a la muchacha más bella de Viena.

Mientras Greta confitaba un postre para su novio en la cocina de su casa, se le encendieron los vestidos y sufrió graves quemaduras en la cara. Despues de algún tiempo de hospitalización, volvió enteramente restablecida a su hogar, pero con el rostro disfigurado en forma horrible.

Junto con su regreso, ha roto sus relaciones con su novio. La belleza mía, le dice en una carta, que he perdido totalmente, quizás fuera algo que no pasase de la superficie de la piel; pero la mayoría de los hombres prefieren ver a su lado una cara bonita, o por lo menos simpática yo siento. Yo siento que tengo obligación de romper las relaciones con el hombre que quiero, porque aun cuando mi novio sienta cariño por mí, sé que nunca podrá acostumbrarse a mirarme sin sentir horror.

Después de esto, el novio de Greta insiste en casarse con ella. Nobleza obliga. El amor se convierte a veces en un compromiso moral ineludible. Y, por lo demás, la carta está hecha con una extraordinaria habilidad femenina.

Contribución Inmobiliaria

El Senado acaba de aprobar un proyecto por el cual se extiende prórroga hasta el 31 de Diciembre al plazo para pagar la contribución Inmobiliaria en el interior y litoral del país.

China y Japón

Vuelve a removese la cuestión del lejano Oriente con la movilización de tropas japonesas para Shanghai.

El gobierno japonés ha impartido órdenes a las comandancias marítimas de Kusse y Saibao para que estén listas para trasladarse al puerto de Shanghai. El estado actual de ambas naciones se torna cada vez más delicado, y que al no mediar alguna reconciliación rápida entre dichos países, tengan que sentir considerablemente el trance de irse a la ruptura de relaciones diplomáticas y con ello inevitablemente a la guerra. Esperemos la mediación de la Sociedad de las Naciones para que su intervención tenga el éxito propuesto.

LAS DOS

Las dos tenían falso oro en los cabellos, y brillantes auténticos en las orejas, en el cuello, en los brazos, en las manos. Las dos eran altas y esbeltas—esbeltez que a las dos les habría costado los mismos sacrificios obtener—. Las dos se vestían con una suntuosidad y buen gusto un poco «parvenues»—absolutamente iguales. Y las dos tenían unas fisonomías de marcada distinción.

Detrás de cada una de ellas desdibujándose, diluyéndose en la estela perfumada y luminosa el marido, sexagenario, trataba de hacer el ridículo lo más mundanalmente posible.

La primera vez que se enfrentaron en el «foyer» de un teatro se midieron, se talaron una a otra con la mirada y ambas tuvieron la impresión de estar viéndose en un espejo.

Y se odiaron.

Profunda y definitivamente, porque cada una de ellas veía en la otra su propio reflejo, porque no podían saborear el placer de criticarse, puesto que lo que una hubiese censurado de la otra habría sido decirlo de sí misma.

«Cómo podría decir Eloisa», refiriéndose a Estela: «Se ha casado con un viejo por el interés...» y Estela, Refiriéndose a Eloisa: «Por el contrario cada una decía de la otra: «Es una muchacha encantadora!... Buanisima!...»

Y se deseaban mutuamente la muerte.

Durante años Eloisa y Estela constituyeron cada una el tormento de la otra. Procuraban huirse y se encontraban.

En los balnearios, en las playas, en los teatros, en el modisto, en el joyero. Y se sonreían y hablaban con tal cordialidad, que no se hubiese supuesto animadversión entre ellas. El odio en las mujeres elegantes no salía a flor de piel, y estas dos, además, hubieran querido ocultárselo a sí mismas.

Por fin, hubo un momento en que una de las dos, Eloisa, respiro con desahogo. Estela y su marido se habían eclipsado. Los primeros tiempos vivió Eloisa con temor de ver aparecer a la otra de improviso; pero como fuesen pasando los días y los meses sin que esto sucediese, llegó a tranquilizarse, a sentirse nuevamente feliz entre sus joyas y sus toilettes, y ante el espejo de cristal que sólo reflejaba su innagencia eterna.

El mecánico detuvo el coche y volviendo la cabeza explicó:

—Hace falta agua. Aquí puedes encontrarla.

Estaban frente a la verja de una casita humilde y risueña, de esas que parecen puestas en los caminos para dar optimismo al caminante.

Eloisa sintió el deseo de algo como un baño de sencillez y de sinceridad.

Bajó también del coche.

La verja estaba abierta. Ella y el chofer atravesaron el jardín meticulosamente cuidado. La puerta de la casa estaba entornada. Eloisa dió unos golpecitos,

Y se abrió la puerta y apare-

cio entre los batientes, una mujer joven, morena de tez bronceada de expresión reposada. Exactamente como Eloisa se había figurado que sería la dueña de aquella casita de campo.

Pero cuando los ojos de la campesina se hicieron a la luz del exterior:

—Eloisa! ¿Usted?

Entonces reconoció Eloisa a Estela. Y a su vez:

—Usted!... Aquí?... Cómo?...

Estela la hizo pasar. Le puso delante un vaso de limonada fresca y con una naturalidad le contó:

—Mi marido se arruinó totalmente en una jugada de bolsa. Lo encontré con el revólver en la mano.

Según él, ya no tenía edad para empezar a luchar de nuevo. Yo acababa de heredar de una tía esta casita y una extensión de tierra regular, y había pensado en hacerme aquí un retiro confortable. El mundo empezaba a cansarme. Fácilmente convencí a mi marido de aquí estaba nuestra salvación. Se dejó guiar. Mis joyas produjeron para empezar a cultivar las tierras y para establecer una pequeña granja.

Y figúrese—concluyó con vivacidad—que solo la venta de huevos y leche nos da para vivir. Con el trigo y la avena se cubren todos los gastos.

—Habla en los ojos de Estela ese brillo de satisfacción que produce el afán logrado y la fe en sí mismo.

El mecánico vino a anunciar que el coche estaba dispuesto.

Eloisa se puso de pie.

Al despedirse las dos se miraron.

Eloisa no sostuvo aquella mirada. Ya no eran iguales.

Estela estaba redimida...

SARA INSUA

La muerte

En la tierra y en el mar

Morir en tierra es morir casi en su propio lecho. Es morir de una manera fija, permaneciendo en el sitio donde cayó el cuerpo. Solo en la tierra se mantiene la santa inmovilidad, en la que nos escupió la muerte. La tierra es pia, maternal, y no faltará al respeto.

Al contrario de lo que sucede en el mar, no somos sacudidos movidos, dados vuelta como un madero o bien se nos convierte en algo tan flexible como las algas, la tierra nos guarda en lugar detraquearnos. Es preferible morir de cualquier muerte en la tierra, que ser tragado, hundirse en los abismos del silencio opaco, en ese bártaro misterioso al cual se agrega, para agravarlo, el silencio del más allá. Porque aun inanimados, continuamos recibiendo, sobre la tierra indulgente, la luz que ya no vemos. Persisten la lámpara de la luna, y el cirio de la estrella, la caricia del viento y el aliento de los bosques.

H. LAVEDAN

Las Esmeraldas

El país más rico en esmeraldas es Colombia.

Las verdes joyas que desde tiempo inmemorial ha adornado las coronas de los reyes, se encuentran en los Balcanes, en Rusia y en la India; pero los más bellos y costosos ejemplares han sacado de las minas de esa república sudamericana. Los inagotables depósitos de estas preciosas joyas constituyen una de las más fuertes entradas del gobierno colombiano.

La producción de estas valiosas piedras es incalculable y el tamaño, brillantez y pureza de las mismas no tiene rival en el mundo. La esmeralda que posee el duque de Devonshire, en su familia ha estado por varias generaciones es la más grande y diáfana que hasta hoy se conoce, sacada de una de las minas de Colombia; su peso es de 1563 quilates, o sea 256 gramos. En el museo de Bellas Artes de Viena existe otra famosa esmeralda colombiana, regalada al emperador Maximiliano, por Carlos V. de España; pesa 171 gramos, está avalada en 400.000 bolívares y lo más curioso es que de ella se ha hecho una preciosísima caja de rapé.

La medida se colma!

Inusitado estupor ha provocado en todo el País la suba de 10% en la mafta, en el kerosene y en el alcohol, con relación a su costo normal.

Se sabe que este artículo son imprescindibles para la industria mecánica, por cuya razón el aumento de precio repercutirá en un sensible encarecimiento de la producción nacional.

Quien escribe estas líneas tiene ocasión auscultar a menudo el sentimiento colectivo y apreciar el grado de indignación que en todas partes provocan estas inauditas manifestaciones del descontento que impera en los organismos de gobierno.

Por un lado la desocupación y las escaseces de dinero y por el otro las dificultades que se acumulan diariamente para la adquisición de los medios de vida. Los hogares ven como avanza imponente el espectro del hambre sin que sus representantes se esfuerzen por remediar su infiustay dolorosa situación.

Y como consecuencia lógica de la indiferencia sarcástica que que asumen los delegados del pueblo en esta hora terrible para los destinos de la República, la voluntad soberana de las colectividades se está compensando de la realidad.

Las protestas se multiplican, el exacerbamiento de la población se traduce en todos los rostros y próxima está la hora de la reacción ansiada y legítima.

Algunos gobernantes sin dignidad, que hay muchos por cierto, califican de subversivas todas aquellas propagandas propendientes a las restauración nacionales.

En lo que a nosotros corresponde, decimos que estamos dispuestos a hablar claro porque somos personeros e intérpretes de los sentimientos populares que detrás de nosotros vigilan y orientan la acción energética que

venimos desarrollando.

No somos partidarios, y condamnamos hasta su sombra, de los motines, de las revoluciones y de las luchas fratricidas que tanto infortunio han ocasionado a la Patria. En cambio bregamos sin desmayo porque el pueblo ejerza severo control en la gestión del gobierno, y en momentos como los actuales haga uso legal de la soberanía constitucional que inviste para desalojar de sus posiciones a una camarilla incapaz y sin decoro que ha sido impotente para parar siquiera la crisis augustiniana y reagravante que opprime a la Nación.

El pueblo ya no puede sopor-más. Las espoliaciones son cada día más agudas y el espíritu público despresa de su letargo.

El grito de ¡BASTA! está a flor de labios!

LA DEMOCRACIA

cir allí con violencia. No hay aberración más grande y dolorosa que el olvido de esta verdad. Ninguna puerta—ningún cerebro, ningún corazón, ningún espíritu—se abre, en efecto, a la redime; sólo el amor ayuda, purifica y embellece la vida.

C. C. VIGIL

Banderillas de fuego

Hay hombres topos, como hay hombres cóndores. Los primeros socavan la tierra y viven en las cavernas del subsuelo moral de la sociedad. Los otros se banan de sol y de luz en los picos en hielos donde todo es pureza y magnífica claridad de astros.

—Hay hombres grandes como elefantes. Y hay grandes hombres. Los primeros no lucen otra cosa que su robustez de paquidermós. Los otros son transparentes como el agua de una fuente, y viven para las multitudes las que les ayudan a escalar el calvario con la cruz a cuestas.

—Hay hombres batracios como los sapos. Viven y mueren en el pantano. Hay hombres libélulas, sensibles y delicados con sus alas de luz que desde las hojas temblorosas de las algas lacustres, miran la orgía de los protervos y de los cítricos que se despiden en la ciénaga.

—Hay hombres felinos y taimados como el zorro. Hay hombres álvos, nubles y fieros como el león. Los primeros marchan en recto. Los otros, andan solos, poseidos de su magnífica pujanza.

Y al fin hay hombres rudos de construcción granítica que resisten sin doblarse todos los vendavales de la vida. Otros son los juncos de los esteriles. Basta que sobre sus hojas se pose el débil petróleo, para que se rompan en mil pedazos.

LANTERA

Maximas chinas

Tratad al extranjero con humanidad; llevad la ilustración a vuestro vecinos; imitad al talento; depositad vuestra confianza en los hombres corrompidos.

Pensad antes de obrar, y no comencéis nada sin haber consultado las circunstancias bien a fondo.

—Oh legisladores! Vosotros, en quienes la sabiduría debe brillar más que en el resto de las gentes, curao muchos de las personas que asignéis a los delincuentes. Una vez promulgadas, vueltas leyes deben ser cumplidas: peligroso sería dejar de praticarlas; pero atroz y terrible ordenar su ejecución si resultasen inhumanas.

Es vicio de muchos querer convertirse en maestros de los demás, cuando ellos deberían contentarse con ser discípulos por largo tiempo todavía.

No se distingue el hombre de los otros animales sino por la inteligencia; algunos la cultivan, descuidala el mayor número: éstos parecen que quieren renunciar a lo que del bruto les separa.

Cuando el Gobierno es benévolo, el pueblo teme a la muerte, porque entonces es agradable la vida. Cuando el rigor del Poder resulta excesivo, cesa el miedo a la muerte, porque la vida es insoportable.

Ninguna puerta se abre a la palabra sin amor

Yo lo soñé impetuoso formidable y ardiente
Hablabé el impreciso lenguaje
del torrente
Era un mar desbordado de locura y de fuego
Rodando por la vida como un eterno río
Luego soñé triste como un gran sol poniente
Que doble ante la noche la caída de fuego:
Después, río y en su boca tan tierna como un río
Sonaba sus cristales el alma de la fuente
Y hoy sueño que es vibrante, y suave y riente, y triste
Que todas las tinieblas y todo el iris visto
Que, frágil como un ídolo, y eterno como Dios,
Sobre la vida toda su majestad levanta
Y el beso cae ardiente a perlante
¡Mar su planta
En una flor de fuego deshoja
¡da por des DELMIRA AGUSTÍN!

AMOR

SOCIALES

VIAJEROS

Para Tucumán la señora Petrona F. de Cortés.

Para Averías y Las Payas el señor Juan Francisco Ibarra.

Visito la localidad el Agente vienero de la Firestone, señor Federico Conti.

Procedente del Cañón estuvo en esta el joven Carlos Rebolledo.

Regresó de Fray Bentos el joven Constantino Baceló.

Regresaron de Durazno los señores Luis Soutullo, Domingo Segredo y Tomás Núñez Ayguazher.

Nuevamente en la localidad el señor Marcelo Scaroni y su joven esposa Blanca Aróstegui de Scaroni.

Estuvieron entre nosotros el joven Roberto Varela.

Por Sarandí el joven Ramón Rodríguez.

Por Montevideo el doctor Heitor Matranga.

Procedente de las Palmas, se encuentra en la población la señora Amalia Velázquez.

De Averías el señor Mateo de los Santos.

En gira política anduvieron los señores Carlos Larrosa, León Arturo Torres y Luis Vazquez Cado.

Con el mismo objeto los señores Eduardo Faccioli Siré, Nicolás Melogno, Cesario J. Moraes y Teófilo Ibarra.

Anduvo por la localidad el educacionista señor Estanislao Rodríguez.

Por Santa Clara el redactor de este periódico José Ramón Ferrer.

Regresó de Tupambá la señora Petrona Cortés Fuentes.

Efímeros

Se encuentra enfermo el comisario de la S. de Durazno señor Ramón Vedoja.

Mejorado el señor Antonio Drever.

Para curar el mal de Amores

Se ponen al fuego dos adargas de indiferencia, cuarenta gotas de esencia de "abur" y vaya con Dios.

Se añade una libra en peso de "yo me importa" molido, y todo muy bien cocido con aceite de alegría se toma una vez al día en la copa del olvido.

X. X. X.

¡Mi drama!

A la choza pastoril de una ladera castellana, donde nadie me conoce, viviré sola y lejana entre el romero y la menta a un lado de la llanura.

Hallarán ego mis penas en la soledad de oro, cuando a ella llegue un día, para ocultar el tesoro de mi dolor hecho versos como rosas de ternura.

Y hundida en el hueco virgen de la gigante montaña, comeré mi pan moreno, sazonado por la entraña de la tierra seca y áspera, y agrietada por el sol.

ALMA TRISTE

Solicitada

Cerro Chato, Octubre 12 de 1934

Se Presidente del Peñarol Unión Ortodoxo Baceló

De mi consideración:

Al pedir nuestro teamo el título de amiguito frente al equipo de la institución que U. dignamente preside no podemos permanecer quietos, y es así que en mi nombre y en el de mis compañeros me complazco en felicitar sinceramente a todos los peñarolenses por el triunfo obtenido.

Por primera vez nuestro club ha sufrido el contraste de una derrota, pero suscitando sentimientos de que nuestros vecindarios del domingo han sido descalificados dentro como fuera del field, haciendo gala de cultura deportista y dando nos la sensación que tanto en el triunfo como en la derrota son siempre nuestros leales y dignos adversarios.

Con alto consideración

CARLOS M. MUÑOZ

SASTRERIA "SALA"

DE
JUAN SALA GARAT

Gran variedad de casimires Nacionales y Extranjeros FORTINÉT Y ESNERO Si quiere Va. una demostración visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

IDEALES

Suspiro por un joven de esta localidad; es alto, moreno, simpático y muy amable.

Me seduce en él su cortesía y arrogancia, firma las iniciales C. M. M., y creo no tiene interesado el corazón; por eso confío en que aceptará el homenaje de mi sincera admiración y se dirigirá contestar a....

MOROCHA AFASIONADA

Corazón que sufre desea encontrar un amiguito con quien compartir sus tristezas.

Si entre los lectores de El Heraldo hay alguno que no le tema al dolor conteste a SUFRIENDO SIEMPRE

**

Creo haber encontrado el principio azul de mis ensueños, el hombre que yo deseaba fuera mi bien amado. Es un caballero cerrochateño, alto, muy joven y simpático su nombre responde a los iniciales F. L. P.

Espero tenga la gentileza de contestar si tiene o no compromiso, y si desea entablar relaciones con una morecha bajita, que muchas veces fué su compañera de baile.

FORASTERA



EVOCACION

Yo la llame del fondo misterio del pasado, donde es sombra entre sombras, vestigio entre fantasmas entre fantasmas...

V vine a mi llamado, desparatando ramas y atropellando siglos.

Activitas, las leyes del tiempo la ceñían, el alma de las tumbas, con lluvia de aluvión, gozable: plácida!—Las épocas astan, con gafios invisibles, su brillo descolorido.

Más, todo andal! Suelta la roja cabellera, la roja cabellera que olla a eternidad, aquella reina exótica, vestida de quimera, corona deslizada tras de mi valentad.

Cuando llegó a mi lado, le dije de esta suerte:

—Recuerdas tu promesa del año Mil?

—Advierte

que soy tan sólo sombra...

—Lo sé.

—Que estaba loca...

—Me prometiste un beso!

—Lo congeló la muerte!

—Las reinas no perjurian...

Y me besó en la boca.

AMADO NERVO

EL AMOR

Amor! Amor! Antorcha inmortal que un viento huracanado desmelena. Sin tu insensata luz, fuerza invisible Chanto acentúa en la mundana escena.

Amor, como la vida viejo! Mozo como la vida, Amor!

Esta noche es de gran festejo En el castillo de Elsingor. El rey y la reina, en su silla, Miran a los faranduleros.

Están en pie la camarilla De cortesanos lisonjeros. Y está Ofelia, la candorosa, Ofelia la amante y la pura.

Y Hamlet de faz tenebrosa, Donde se asoma la locura. Hamlet empuña de repente La antorcha que alumbría la escena,

Y la agita furiosamente, Como una honda con una piedra.

Amor! Alumbra, mano o furibundo,

Antorcha roja y fulguroso foco, La trágica comedia del mundo.

Pero... ¡estás en las manos de un loco!

RAMON PEREZ DE AVALA

Acopios de Frutos del País

de dos millones.

Por el contrario: en la India hay nueve millones de hombres condenados al celibato por falta de mujeres disponibles; en los Estados Unidos, dos millones y un millón en el Japón.

La endeble perseverancia

Dice con aire satisfecho un marido refiriéndose a la vida conyugal:

—Levantamos quince años de matrimonio y aún no queremos como el primer día.

Con eso se cree doctor de la ley del empacho.

No es tal, sino un mediano aprendiz; ha dicho «aún».

Quien admira la propia perseverancia en el amor cual si fuera un esfuerzo heróico, se habla, ya que no cercano a causarse de él, en peligro de ello si quisiera.

VARIEDADES

Reparto desigual

En Europa hay más mujeres que hombres, mientras que en Asia, en África y en América, predomina el sexo masculino.

Así, al menos, resulta de las estadísticas recientemente publicadas en Alemania.

El país en que existe mayor excedente de mujeres es Rusia, pues cuenta con seis millones de mujeres más que de hombres.

Después es Alemania, donde el excedente de mujeres alcanza la también respetable cifra

NUERO RUMBO

CARPINTERIA, HERRERIA Y FABRICA de ROMADON de

Gremio C. Miguel Cerro Chato.—Dpto. Treinta y Tres

AMOR

Yo lo sé impetuoso formidabile y audaz. Habitaba el impetuoso lenguaje del temor.

Era un mar desbandado de lucha y de fuerza. Rodando por la vida como un jetearon mucha

Luego soñé triste como un gran sol poniente. Que doble ante la noche la belleza de fuego.

Después, río y en su boca la fuerza como un río. Sonaba sus cristales el alma de la fuente.

Y hoy sueño que es fulgurante, fulgurante y riente, y triste. Que todas las timidezas y temores.

Que, frágil como un ídolo, jetearon como Díos. Sobre la vida toda su majestad llevan.

Y el beso cae ardiente a perfumar su plantita. En una flor de fuego deshoja la flor por de

DELFINA AGUSTINI

Tienda "CARA PICADA"

DE

ALEJANDRO TOLEBANO

CERRO CHATO—(Dpto. 3)

Hacendados

Tengan presente que deben no hacer galopar las ovejas antes de esquilarlas.

Esquilar sobre piso de maderas de rocio.

Combatir a tiempo el abrojo cepa caballo, abrojillos etc.

Campos con flechillas, apresar las esquillas dentro de lo posible.

Separar el vellón, la barriga del cordero, las de epidemia o de campo las de segunda esquilar medias lanas y prematuras. Embolsar debidamente.

Más exportación de oro

Nos encontramos en condiciones de anticipar la información de que el Banco de la República exportará mañana, rumbo a Nueva York, por el liner norteamericano «American Legion» —que de confirmarse la noticia

vendrá expresamente a Montevideo—la suma de 1.000.000 dólares, última partida con la cual se integra la de 5.000.000 autorizada para enviar a los Estados Unidos en pago de deudas nacionales.

JUAN FRANCISCO NEVE

Cirujano Dentista

CERRO CHATO